

## О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационную работу  
Андреева Николая Ростиславовича

на тему

*«Эффективное управление производственным потенциалом АПК на основе инновационных технологий использования земельных ресурсов»*,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Кандидатская диссертация Н.Р. Андреева посвящена изучению одной из важнейших проблем современного развития агропромышленного комплекса. Так как качество управления производственным потенциалом, становиться решающим фактором, на данном этапе развития АПК.

Независимость любой страны в современном мире определяется в первую очередь обеспеченностью продовольствием, поэтому проблема рационального использования и управления производственным потенциалом, в особенности основного незаменимого, ограниченного ресурса – земли, является важным звеном политики государства. Дальнейшее развитие агропромышленного комплекса, во многом зависит от того, насколько эффективно будет организовано использование земельных ресурсов.

Такая постановка проблемы эффективного управления производственным потенциалом актуальна не только на современном этапе, но и перспективна, в условиях дальнейшего инновационного развития и глобализации мирохозяйственных связей.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.

Теория и методология исследования согласуются с трудами известных отечественных и зарубежных ученых по теме работы. Это, а также достаточная массовость исходного материала, правильное использование широкого перечня традиционных методов исследования, успешная оценка и проверка основных методических разработок свидетельствуют о достоверности результатов диссертационной работы.

Содержащиеся в диссертации теоретические и методические положения достаточно аргументированы. Они докладывались автором на российских и международных научно-практических конференциях.

По результатам исследований соискателем опубликовано 7 научных работ, из них 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

В ходе исследования соискателем получены результаты, имеющие научную новизну. К наиболее значимым из них, на наш взгляд, относятся:

разработка основных понятий, позволяющих более глубоко понять структуру и содержание производственного потенциала и методы наиболее эффективного управления агроландшафтами (с. 26-33);

обоснование принципа дифференциации признаков экологического состояния почв для структурирования качества земель и оценки уровня экологизации земледелия в каждом регионе (с.120-127);

разработка методических приемов гармонизации факторов производственного потенциала с использованием экологического индекса почвенных преимуществ сельскохозяйственных угодий (с. 132-136).

уточнение агроландшафтных условий реализации Доктрины продовольственной безопасности в рамках вступления России в ВТО на основе механизма взаимодействия органов управления ВТО, государственных органов и сельхозтоваропроизводителей (с.139-146);

Диссертационные исследования Андреева Н.Р. имеют не только теоретическую, но и практическую значимость. Они позволяют создать основу для формирования механизма эффективного управления производственным потенциалом АПК посредством изменения экологического состояния земель и расширения объемов производства экологически чистой сельскохозяйственной продукции.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для оценки условий сельскохозяйственного производства и обоснования мер «зеленой корзины» в системе государственной поддержки национального и регионального АПК.

#### Структура диссертации и ее содержание.

Диссертационная работа изложена на 183 страницах компьютерного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, содержит 23 таблицы и 26 рисунков, список литературы включает 130 наименований.

Во введении отражены актуальность темы, степень ее методической разработанности, цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость работы.

Первая глава диссертации посвящена теоретическим предпосылкам и инструментам повышения эффективности управления производственным потенциалом АПК, определяются концептуальные направления развития системы управления сельскохозяйственным производством и методологические аспекты использования природных ресурсов.

Во второй главе рассматривается структура и механизмы взаимодействия элементов производства хозяйствующих субъектов в аспекте воспроизводства производительного потенциала сельскохозяйственных земель. Соискатель дает оценку эффективности использования базовых элементов на примере Ленинградской области и предлагает внедрение в производство концепции эколого-хозяйственных ландшафтов в сельском хозяйстве.

В третье главе исследованы и разработаны направления совершенствования систем управления в растениеводческой отрасли. Соискатель предлагает модель механизма эффективного управления производственным потенциалом на основе экологизации землепользования и обоснован вектор развития системы управления земельными ресурсами в рамках реализации Доктрины продовольственной безопасности России при взаимодействие с ВТО.

Разделы диссертации взаимоувязаны, построены в логической последовательности. Выводы и предложения обоснованы и вытекают из текста работы.

Автореферат и публикации соискателя отражают содержание диссертации.

Замечания по диссертации. По диссертационной работе имеются следующие замечания и пожелания:

1. Отмечается перегруженность разделов диссертации материалом, что в некоторой мере смазывает впечатление от работы. Это касается некоторых разделов главы 1 (с.12-38);

2. Говоря о структуре производственного потенциала сельскохозяйственного предприятия соискатель, на наш взгляд, не в полной мере раскрыл такое понятие как «производительный потенциал», с точки зрения всех элементов данной структуры, остановившись лишь на земельных ресурсах (с.28-33);

3. Оценку эффективности использования базовых элементов производственного потенциала, соискатель, проводит в рамках сельского и лесного хозяйства, однако, диссертация выиграла бы, если бы в ней нашли отражение и другие основные виды экономической деятельности (с.80, 86, 87).

4. Представленная модель теоретической урожайности, не дает достоверного обоснования оценки потерь урожая (стр.134-135).

5. Как нам представляется, диссертационная работа имела бы более высокую научную и практическую значимость, если бы соискатель кратко обобщил существующие меры экологизации земель в зарубежных странах в условиях ВТО применительно к российским реалиям (с.155-157);

Вышеизложенные нами замечания носят рекомендательный характер и не снижают высокого профессионального уровня диссертационного исследования.

#### Заключение.

Представленная к защите диссертация Н.Р. Андреевым «Эффективное управление производственным потенциалом АПК на основе инновационных технологий использования земельных ресурсов» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной

проблемы, имеющей важное социально-экономической значение, что полностью соответствует критериям, изложенным п.п. 10,11,23 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства РФ от 24.09.2013, а ее автор Андреев Николай Ростиславович заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
доцент кафедры Финансов, денежного  
обращения и кредита,  
Новгородского государственного  
университета имени Ярослава Мудрого

Т.М. Эльдиева

173021 пр.Мира 44/20 кв.91

Великий Новгород

e-mail: [Tatiana.Eldieva@novsu.ru](mailto:Tatiana.Eldieva@novsu.ru)

